

АЙДИТ

ОРГАН АССОЦИАЦИИ
НАРОДОВ СЕВЕРА

ГОНМЭЙ БЫСТРИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ РАЙОНТЫ

АВЛАСИГ—МУТ ДЮТ

Корякский автономный округ газеты «Народовластие» — 6 унэт 13 августа онятти заметка агди орами, а—тэлэцэй, ион,ан гэрээн Эккитлы Тейкепов — «Авласиг мут дют».

Эккитлы Векичевич Тейкепов 1965 аннан гургэвчирийн ишигэл зөвлөлж колхоза «Красный Октябрь» Тигильский районула. Ион,артан бивдиватта мут түрэн, эт границикли, анави, аймалнуун далта.

60-70 аннана Быстринский, Тигильский район мэр доливур цавматтан гургэ долгуулни. Орами, ал, специалист ал эрэгэр мэр долгууливур бакалдаватта укчандэвэр, упкучмаччоттада гургэвэр долгуулни. Орами, алтида корбалбур гаймачиддатта.

Анча мэр доливур биситэн, эчилда учиматтэ орбур бэрнинбур иссакатан унталэ ордула. Ион,артанас илкэндуливар иччотэ элнами мэр ормур, пастухалда мэр адавур аритан, ирочинтэкан оран барилгин.

Быстриницаду интереснотэдэ бидин эрэв ин-

правления Сергей Александрович Веселовский гасчирракан.

Бивдинириүүн 25 июня, чэлдэдүүн амарлаа. Энтукукан цүлгэддийнүү, орбүн тогасасчиритан. Апкитсигу манруватту амнак илтэндэвэр, илтэндэвэр дюрэбэ ишэн, утдюкаватту адавур, мэркэрда утэлдэлтэ. Манручидакунтитта орбүн бутукалритеэн.

Элдурда Павел Григорьевич авай бисин, манирүүн бэгдээтэн орба. Бутукалритеэн 50 оран, чэлээн ион,ан яйрин.

Анавгани, ал, адатан бивдинаваттан, Усть-Камчатский район турец, экин, алмоттан Алнейли, тадук алшид нулгэвэйттэн окат Карагу дэрэнтэкин. Алней далилан дэмжээ тур, ал орба кусчими умёмда неделян. Таду бакалдивүүн анавгани, ал, ион, зөвнөвонтан бисин Егор Инданов. Таракам би амалкадиву Быстринский район орами, албай. Олсенетехник Тимофей Коерков, Егор Инданов гүүнэн: педэлэв муун алачиддивур, ион,артан аритан ор-

чидилдатан ион,артан ортан бу кимадивүү дявасадилдэвэр мэр корбалгавур. Мун пастухи Эйги Икавав иярмантада бисин, эч дабдар Инданову, би мэнкэн имкалиддиву ирэв орам дэвдир. Аминкат 25 корбэв дэвривүүн. Тадук унэт ичнүүлгэвэр, учикальгавар дэвривүүн. Эмэлдэдлийн би анивдамнаду аниривүү лахтак истукин усны, гатан, иссан, гатан эсэсгаатан (подоши), муун рыбакалбүү, охотникал лахтак иссучин, бэлэлтэе мун далилтуви нам, Быстринский район урзгэр элгэлдэвэр бисин, ион,ардукутан тэгэлэ. Мундуу анивдамнад, ион,артан тачинтада аниртийн иржин, аниривүү лахтак иштэлдэвэр, минду Инданов анирийн бипокльгаку. Нийн би анилдэвэр тули мэн мавтуу. Нийн улдзлдэвэр, таралтук бу амалкамативүүн, тикээрэлэ ишээ, элэвчидэвэр.

1974 АНН, АН

Нултэн идеккидин турдук бу коеривүү мэр нулгэлжим туру, бивдинами урзгэртэки. Бу коеривүү поджая Алнею. Нуулжими окат Тигиль дэрэнтэкин, би авкалдивүү, эччуу рацидялийн иинуудаа укчэнэн, анавгани, ал долдадалтан Алней илтэндэй. Би иэлдиву ион,артан рацидиялийн долдадин, дадил. Ион,артан Алнейлитеттэ алиотта. Тала умэнтэе отараа, ораача, муранач аламкин. Анивдамнад бивдинами Алнейлитеттэ алиотта, Усть-Камчатский район турец, экин. Тэмийн иэлдэдиву рацидиялийн торадэн, мину дюлгичини, эдүгээн.

Тик 1 июля 1974 аннана бу давривүү окату Тигиль, утдэлдивүү бэйдэвэр, орбунда. Дюрээ ишэн, утдэлдивүү, мин гүүнэн долдадин зотехник Г. Ш. Шамхалов. Эрав дюрээ ишэн, у бу бэлэгчиддивүү бутанан, албүр орбур, мин гиклини, албүр олдлуттан алласанти, эмниндүр гүүнтийн и.и.и. эч нулгэр.

Нийн мэн орами, алноми укчэнниди би нулдиву эрэлти урзгээн «Малый Чайченский». Нуулгурбу оякакан бисин: мян ичнүүлбүү, ион,ан унэт гякүү ишэн ичнүүл, унэт иланду муранду кун, акар Валерик, Вания, Ия бадуритан. Отурии нулгурбэ Эгилейни Кавав.

Укалда ойчидакун алласанти, эрчилийн окату «Небати»—Белая, бинокльч анавдамнад иттилэн орбун. Эстэн оччоттэ эмнин аар иду долгээ нулгур урнидир. Тимин мунтэки эмнин олшаритэн ишвэрч Наумкин, сельсовет эгээцээ Прокопий Адукаин, олсенетехник Тимофей Коерков.

Анча укчэндэдивүү, Шамхалов Наумкингли таридын укчэндэдиртэн мэр гургээр долгуулни. Прокопий Ишокентьевич мун ирбэтийн аракун билан, анирийн мин атикан, дуву Кипун Калуловиаду анидьган.

Далача, дэлгүүн дэлбэддивүү, Укчанадилавун исачин один, Надандула часлаа олиадил бүн бадуснитан мэр ортакицвур. Мин адаву элэхэсэвэддийн алласандуу.

Тимин мину бокини анавдамнад нулгуртэн. Уринтэн мун аничидулавүү. Бу зөвчөвийгэн С. Аяни гулдэривүү тимина гаймачиддэвэр корбалгавур.

Нийн тачинцаа иктириүү, Тарма тик орочна ортан унэт бисин. Эгээн ортэн ал, ион,ан бисинтэн, бу мэн, ирвүүн. Иллэдэвэр, дявасадилдивүү корбалгавур, Шамхалов гүүн иланмер и.и.и. мун корбалгавур дивасадилдитан. Дермэр түнцэл корбай чэн, гайрить, унёт ичнүүлгэвэр. Егор Енгельевич мавтуулан бисин, эснэдигиттэй урвагтаа. Ичнүүлгэвэр 8 орам гадиган.

Мудакрийд оянаасан бу мэр орбур илбэснэвүү, бичадутан Инданов мэн орби илбэснэвүү. Ион,артан ортан будил, мэнтийл, каравар бисинтэн, унэт ач анч иччэлрэччалал. Уракизмийн ээр орал вэстэн амнак иччэлрэвтээ. Тоголан-

бүн энтукуун и.и.и. илдэвдиван.

Ион,артан мулгаритан муну дэлэх нудоканын дэвэр, гулэривүү иду гаймачиддирүү корбалгавур. Инданов орни эмнитэн тала уримкандуул илилан ишэн, гэлэн ишэн тала гаймачиддивүү орбур. Инданов семялжан эмнин, пастухалжими. Анча ион,утан арчимкаруйн, Егор Инданов чимээталкан бисин, миндук иланчан ани, ани, ишэн, эблээнд, торалан. Мэндэлж часлаа илбэррийн юртагч 1700 орам. Орбун илкэн аедитан, иччелраритан, анавгани, ал подивалдитан, чэлэдиси ормун ани, ал. Икарачмакан подивалдитан итикан Мандитов—ион,артан айай настух бисин, ион,ан З зөвлөл гургээнхин, Титээрэнэч итгүүч, бу тмуудини чаламуу олиадил бүн мэркэмээр игээдигиттэй тмуу, иркансагматкин мунун. Дэлбэддэвэр, иллэдэвэр олиадил бүн манаталбур гадиган, мэр аяваринур корбалгавур дивасадилдитан. Дермэр түнцэл корбай чэн, гайрить, унёт ичнүүлгэвэр. Егор Енгельевич мавтуулан бисин, эснэдигиттэй урвагтаа. Ичнүүлгэвэр 8 орам гадиган.

Мудакрийд оянаасан бу мэр орбур илбэснэвүү, бичадутан Инданов мэн орби илбэснэвүү. Ион,артан ортан будил, мэнтийл, каравар бисинтэн, унэт ач анч иччэлрэччалал. Уракизмийн ээр орал вэстэн амнак иччэлрэвтээ. Тоголан-

бүн энтукуун и.и.и. илдэвдиван.

Эмэлдэдчиддими бу иянаа анимачиддивүү гади, арак арактий.

Э. ТЕЙКЕПОВ.

СОГЛАСИЕ

БЮЛЛЕТЕНЬ БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

№ 8 (60)
СЕНТЯБРЬ, 1994 г.

ТУНДРА — ДОМ РОДНОЙ

В газетах Корякского автономного округа «Народовластие» за 6 и 13 августа с. г. опубликованы заметки старого оленевода Экниклы Тейкепова «Тундра — дом родной».

Экниклы Векичевич Тейкепов в 1965 году работал в шестом звене колхоза «Красный Октябрь» Тигильского района, которое выпасало стадо оленей на границе с пастбищами совхоза «Анавгайский».

В 60-70-е годы Быстринский и Тигильский районы соревновались между собой. Оленеводы и специалисты часто бывали друг у друга не только в гостях, но и обменивались опытом работы, производили обмен быков-производителей (хоров).

Жили соседи дружно. Бывало, что отколя быстриных оленей попадали к тигильчанам,

«1965 год».

В ту пору существовал объединенный многоотраслевой колхоз «Красный Октябрь» в центре в селе Тигиль.

В том году была пуржистая зима. Снег плавил еще в октябре, оленям трудно стало добывать корм, приходилось постоянно вести разведку пастбищ с кормодоступными участками для выпаса.

Особенно тяжелая обстановка сложилась в табуне звена № 3, от истощения пали несколько телят. И все же массового падежа удалось избежать. Холода по весне поддерживались, аж до посева отела, зелень появилась тоже поздно. Поэтому на летовку мы отправились к концу июня. Управляющий отделением Василий Иннокентьевич Косыгин направил меня в отстающее звено № 6. В отличие от звена № 3, которое испытывало трудности из-за погодных и других объективных условий, в шестом звене была просто сильно расшатана трудовая дисциплина, допускались ничем не оправданные потери оленеголовья. После трудной зимы олени сильно исхудали, отел проходил из рук воин плохо. Косыгин был вынужден просить, чтобы на летовку в шестое звено отправили еще и специалиста. Тогда и был отправлен в тундуру главный зоотехник колхоза Павел Григорьевич Батищев по просьбе председателя правления хозяйства Сергея Александровича Веселовского.

Помню, что на летовку вышли 25 июня, это считается поздним выходом. Кроме того, табун передвигался медленно, все же казалась тяжелая зима. Труднодоступные места старались преодолевать скользу, а потом давали табуну передышку. Но, несмотря на все наши старания, все же появилась копытка.

Но, благодаря опыту и стараниям Павла Григорьевича, последствия от копытки не были удручающими. Хорошо помню, что всего переболело около 50 оленей, почти все были вылечены.

Анавгайское стадо обычно кочует на летовку в Усть-Камчатский район, куда путь ему один — через перевал по горе Алней, откуда дальше табун движется по верховым рекам Калгауч. На подходе к перевалу имеются обширные пастбища, где стадо может выпасаться хоть неделю и даже дольше. Так и произошла наша встреча со звездом, которым руководил Егор Инданов. Там я впервые познакомился с оленеводами из Быстринского района. Оленетехник Тимофей Коерков и Егор Инданов и рассказали, что стадо свое держат недалеко, чтобы встретиться с нами — они знали, что наш табун движется очень медленно.

Они решили пропустить нас вперед, и заранее обговорили место, где мы произведем обмен хорами. Табун Инданова подошел туда

тигильские — к быстрицам. Никогда не было разногласий и споров по поводу возврата животных хозяйствам, т.к. все олени имели метки (клейма) звеньев. К тому же пастухи без особого труда могли узнать своих оленей «в лицо».

Быстрицам не безинтересно будет вспомнить не столь далекие годы работы в тундре, узнать своих родных и близких, к сожалению, многие из них рано ушли из жизни. История, всегда интересна. Тем более не столь давняя.

Отрывки из воспоминаний ветерана оленной тундры, звеньевого звена Седанкинского отделения совхоза «Тигильский» Э. В. Тейкепова представляем вашему вниманию.

через два дня после нас. С подходом индановцев отлов и обмен самцами решили произвести на следующий день. Батищев отнесся к этому делу с большой ответственностью и интересом, потому что это было в интересах общего дела. На нашу стоянку прибыло все звено Инданова. По традиции мы встретили их с большим радушем. Сам Инданов был близорук, в очках, по сравнению со мной моложе года на три, очень веселый и словоохотливый. К 10 часам утра подогнали на стан 1700 оленей. Наша олешка заметно окрепла и анавгайцы невольно залюбовались ими. Животных полняли, и все стадо было почти сплошь черной масти. Особенно восхищался оленями старик Инданов — опытный пастух третьего анавгайского звена. По обычью, мы забили оленя-производителя на еду. Гости суетились на разделке туши, весело разговаривали между собой, обменивались шутками с нами. После еды и чаепития звёны приготовили чауты, так решили отловить бычков, которые им особенно понравились.

Начался отлов самцов. Егор Евгеньевич метко бросал чаут, не было ни единого промаха. Отловленных самцов мы валили на землю и веревками опутывали им ноги. Буквально через несколько минут на земле лежали 25 бычков, причем черной масти. Инданов сказал, что на первый случай этого вполне достаточно. Кроме быков надо было обменять еще и ездовыми оленями. Они просили на обмен 8 оленей, причем молодых, пригодных для транспортных нужд в зимнее время.

Когда отлов закончился, мы погнали свой табун на выпас. Через некоторое время подогнали к стоянке анавгайское стадо. Олени были пестрой и серой масти, а черных у них не было. Их стадо не обливало, на животных было много старой шерсти. Это потому, что хребтовские стада линяют гораздо позже. Пока табун отдыхал, мы стали готовиться к отлову, потому что теперь наступала наша очередь производить отлов. Наши пастухи Эйги Икавав бросали чаут николько не хуже самого Инданова, я просто показывал ему каких оленей нужно было отловить. Скоро и мы уложили на землю 25 анавгайских бычков. Кроме этого отловили крепких, но смирных выючных и столько же верховых оленей. На прощание мы еще подарили анавгайцам лахтаки ремни и инкуры, так как нас этим всегда снабживают охотники, рыбаки, поскольку море от Тигиля сравнительно недалеко, а Быстринский район расположжен в глубине полуострова Камчатка. Но и мы без подарков не остались, получили отличные ножи, а мне Инданов вручил прекрасный бинокль. Пришло еще отдаватьться, я отдал ему свой крепкий надежный чаут. На этом в тот раз мы и расстались, каждый отправился

по своему маршруту. Но начало дружбе было положено.

1974 ГОД

С восточной стороны мы видели наш дальнейший маршрут в хребты И, конечно же, суровый и все-таки прекрасный Алней. Когда приближалась к верховым реки Тигиль, к перевалу через нее, мы прекратили выходить на радиосвязь. Опасались, что нас подслушают в звоне № 3 из совхоза «Анавгайский», что в Быстрицком районе. Они как правило тоже двигались через перевал на Алней в Усть-Камчатский район. Случись радиоперехват, анавгайцы запросто могли рвануться вперед на перевал. Нам это было невыгодно.

И вот 10 июля 1974 года мы удачно переправились через Тигиль и решили дать и себе, и табуну двухдневный отды whole после длительных перекочевок. В этом нас поддержал и специалист Г. Ш. Шамхалов. В эти дни мы провели лечение оленей и противоносовую обработку, да и сами отдохнули. Тем временем два наших пастуха ездили на разведку к перевалу, но следов чужого табуна не обнаружили.

После короткого совещания решили двинуться вкруговую через хребты Малый Чайчай. Караван наш при перекочевке имел винчегельный вид: десять выючных, шесть грузовых и еще на трех лошадях ехали ребятишки Валерик, Вания и Ия. Их все спешный пастух Эсперянин Кавав.

Когда мы двигались по склону к перевалу через Алней, снизу от реки Белой в бинокли анавгайцы нас наконец заметили и зашевелились. Но с места решили не двигаться, так как не знали, где мы сделаем остановку. Но престиж есть престиж, и в гости к нам все же наведались их главный ветврач Наумкин, председатель Анавгайского сельсовета Прокопий Адуканов и оленетехник Тимофей Коерков.

Встреча была теплой. У Шамхалова и Наумкина сразу же завязался разговор, какой обычно вели союзные специалисты. А Прокопий Иннокентьевич как наш старый приятель поднес Кипун Калуловне небольшой подарок.

Вкусно и сытно все пообедали. За разговорами время пролетело незаметно. К семи часам вечера гости выехали в обратный путь. К этому времени наш табун потихоньку спустился с горы и вышел на просторную поляну.

На другой день к вечеру подошел караван анавгайских оленеводов. Остановились они неподалеку от нас. Мы со звеньевым С. Аянин решили, что проведем обмен оленями сразу на следующий день.

Так и сделали. Только теперь табун эвенов выглядел по-другому. Было большинство оленей уже черной масти. После короткого чаепития приготовились к ловле бычков. Шамхалов посоветовал отобрать 36 производителей с тем, чтобы зимой часть из них передать в другие звенья совхоза «Тигильский».

За время работы по обмену оленями ничего особенного не произошло, только у одного олена-третьяка повредили ногу. Пришло его забить на общепит для обоих звеньев. Пока пастухи трудились, чумработчицы Кипун Калуловна и Октябринка Николаевна изводили пажи-вориши. При расставании с анавгайцами по установленной традиции состоялся обмен подарками.

Э. ТЕЙКЕПОВ.

За редактора З. С. КИЧИГИНА.
Литопись А. ЧЕРКАНОВ.
Метраник Г. СОЛОДИКОВ.
Перевод М. Е. ЧЕРКАНОВОЙ.